

学校公布“打架成本”欠妥

[今日话题]

“动手打同学一下，打人者最少要掏出1000元钱，有了掏钱的心疼，下次才不敢随便动手打架。”昨日，记者从南京市教育局信息办了解到，为了狠抓校纪，江浦职教中心推出了一项名为“打架成本”的新校规。据校长介绍，职业学校的学生，无论是学习成绩、行为习惯大多需要一个矫正的过程，有些学生在初中时，本身就是学校的“重点关注对象”。
wjwqjg

打架岂能讲价钱？

如果有一位学生找到校长，并掏出1000元钱说：“校长，我想打架。”不知校长有何感想。

笔者也是一位职业学校教师，自从学校招生实行并轨以来，学生素质不断下降，给学校的教学和管理带来了很大的难度。然而，办法总比困难多，学生素质不高，正是对学校的管理和教学的考验，只要学校加强管理提高教学质量，对一些所谓的“差生”进行心理辅导和行为矫正，肯定会起到较好的效果。相反，用罚款的形式，只会让学生产生逆反心理，或者慑于“高成本”

这件事，那么，学生怎么会凭空掏出1000元的“打架费用”。真的来历不明，又会引发治安案件来。到那时，学校可以没有责任吗？

第三，金钱并非万能手段，当管理学生需要用金钱惩罚来解决时，说明学校的纪律涣散到了“相当的”地步。所以，对于学校来说当务之急是通过多种形式的法律教育来端正校风校纪，而不是经济处罚了事。

因此说，学生打架的确需要成本，但校方将其作为新校规，甚至当卖点来公布，欠妥！
千里孤雁

一种变相的处罚

这个“打架成本”实际是一种对学生打架行为的处罚，学校有这个权处罚吗？我不是学法律的，对此不太清楚，但好像没有听说学校可以以罚代管，只知道警方才能行使这个权力。

学生会产生一种错觉：我打打小架，只要不太严重，就能用钱解决；平时和同学相处时，有个稍不如意，有人得罪我了，我就用拳头教训他等等，不就是花1000元替对方做个身体检查吗？这个“打架成本”有可能助长学生打架斗狠的歪风。

所以，我认为，学校道德教育不应该强加给青少年，更应该对他们苦口婆心地教育引导。学校校规一定要以人为本，创造出一个合乎人性的，宽松、健康、向善的环境，关注学生的个性需要，着眼于学生的发展，它也应当成为青少年主动理解规范、选择价值和体验意义的过程，这在客观上构成了他们重要的学习经历，而不是用什么“打架成本”来规范学生道德。
zzgcl

校方公布“打架成本”欠妥

同学之间有了问题，有的学生试图通过武力手段解决，这一现象并不鲜见。但是，作为校方来说，用经济杠杆来作为新校规却有所不当。

第一，学校对于学生管理，并无经济处罚权。或许校方的解释是体检费用，但这并无法律层面的有力支持。

第二，对学生的经济处罚来源何处，校方有必要了解。倘学生不想让家长知晓

lilianbo

草木菁华

学校不要推脱责任

学校公布“打架成本”虽好，但是“埋单”的同学会心疼吗？不会！肯定不会！因为钱不是他们自己赚的，心疼的还是他们的父母。由此不难想象，为了不让自己心疼，家长势必要想尽各种方法不让孩子打架。

先不谈这种教育方法是否科学，单从“隔山打牛”的方式看，学校就有推脱之嫌，毕竟他收取了费用，却没尽到教书育人的职责。可想而知，如果某位同学的父母不在乎钱，他是大款有的是钱，那么，按照学校的思路推断，这位同学是不是可以随便给看不顺眼的同学一个耳光。反正，这一千块钱也落不到被打者的荷包，都给医院赚去了，被打的那位只落得个折腾。

本版言论仅代表
作者个人观点

本版与江苏都市网（www.js.cn）联动，请登录论坛
(bbs001.js.cn)快报说吧版发表您的观点

■七嘴八舌

除雪能否不撒盐

13日上午8点，江苏省委副书记、代省长、南京市委书记罗志军明确指示：立即启动全市扫雪预案，动员机关、企事业单位、部队、街道等方方面面抓紧时间上街扫雪。截至13日下午5点，全市用掉208吨盐，3.6万人次参加扫雪。

(1月14日《现代快报》)

这场雪并没有给市民出行造成太大的影响，主要得益于政府扫雪预案的全面实施和市民的积极响应。我觉得，这场除雪战役如果不采用撒盐的办法，结果会更加完美。

盐撒在雪地上，能防滑并

加快积雪的融化，所以很多城市都采用这种方法来除雪。但是，这种做法的缺点不仅仅是浪费资源，而且对公路设施、机动车辆及环境的破坏作用也是不可小视的。大连除雪也曾采用过撒盐的办法，当时效果不错，但到了第二年春天，人们发现由于受盐水的侵蚀，许多路段出现了不同程度的塌陷、开裂情况。另外，含有盐分的雪水还使草坪大面积受损、大树枯死。因此，大连市政府明确要求各单位在除雪工作中不得撒盐。比起大连来，南京的雪不多，我认为更应该尽量采取人工清除的办法。对于城市交通中的重点路段，可以采用比撒盐效果更好的铺草袋、撒炉渣等办法。

程绍德

■评事街

彩民也需要“友情提醒”

[新闻背景]

每天早晨，公园和广场上晨练的人很多，学生们也在晨读，因为大家都认为这一天头脑最清醒的时刻。而南京有一位痴迷彩票的男子，每天早上起床后苦读“彩经”。

(1月13日《南京晨报》)

张殿恩：大家都知道，买彩票就是碰运气，而且遇到好运气的概率非常低，所以大凡买彩票的人在碰运气的同时，已经做好了“奉献”的准备。

中奖号码无规律可循，可这位彩迷硬是想从中找出规律，埋头苦读，潜心研究，这种痴迷多少让人感觉可惜与悲哀！

买彩票就是买一份意外的惊喜！但不能把买彩票当作事业来做，不能把它作为谋生手段，不能把偶尔中奖的成功当成是自己潜心研读

“彩经”的必然！这位彩民已经迷失了人生的方向，迷途知返是我们大家所期待的！

从建锋：“股市有风险，入市需谨慎”这句忠告，股民再熟悉不过了。因此，股民在入市之前一般都要做足功课。然而，现在随着买彩票中大奖的报道频频见诸报端，购买彩票，甚至以此为“职业”的彩民也越来越多。这其中既有中亿元大奖的幸运儿，也有屡屡屡不中最后监守自盗的阶下囚。所以，给彩民一句“友情提醒”就显得尤为重要。

中奖号码没有规律可循，多半以运气为主。这位痴迷彩票者也深知“大成本投入的捕捉法，风险较大”，却依然“刻苦钻研”，这份执著固然令人感动，其行为却不值得提倡。有鉴于此，彩票发行管理部门至少应该给彩民一些类似于股市忠告的“友情提醒”，而且要让每个彩民都耳熟能详。

隐瞒了三十年的秘密如今才知道

■时间：1月9日

■主持人：伊人

■倾诉者：晓晶，女，49岁，会计

19岁时，我曾经有一份短暂而难忘的初恋，短暂到只有三天。三十年过去了，好友向我吐露了一个她一直隐瞒着的秘密：初恋男友为了我一句无意的托辞，整整守候了5年。

相处三天就分手

1977年，我刚参加工作。我是南京人，当时和爸妈在苏北县城的一个机关大院里。我们家旁边有个单位，是某单位驻那边的一个办事处，里面人员流动性很大。那年，新来了个小伙子，叫路剑庆。人长得高高瘦瘦，挺帅气的，看上去比我大几岁。我平常看书洗衣都在大院里，也经常能看到路剑庆进进出出的，不过也就是顶多见见面点头打招呼。

我喜欢高个的男人，因此对路剑庆并不反感。不过19岁的年纪，我也从来没想什么。路剑庆也喜欢看书，经常找我借书看。那次，他向我借的是巴金的《秋》，看完之后，他还给我的书里夹了一张纸条，大意是很羡慕觉新和梅表姐的爱情，希望我和他能有进

一步交往的机会，他是苏南人，他说会用南方人的热情对待我，言语之间浪漫而又伤感，能看出他是个心思细腻的人。我骨子里也是个追求浪漫的人，对他原本就没有反感，看到那样多情的文字，不免有些动心。我答应了他。那一天，是12月16日。而当时，他就快要离开那个县城了，时间是12月18日。

三天里，我们看了电影，我带他去我的厂里玩了一圈，还带他到好朋友的家去。去看电影的时候，我们都是三一前一后地出去回来，生怕别人发觉。

三天很快就过去了，临走的时候，他似乎对我很不放心。我相貌清秀，性格又开朗，厂里不少小伙子都对我有好感，这些路剑庆都知道。他一再叮嘱我，要给他写信，还问我我要一张照片。我给了他照片，也答应会写信给他。说实话，三天的相处对我来说确实很愉快，他是我喜欢的类型，浪漫多情，体贴温柔。但对于我们的未来，我没什么概念，才19岁，我想不了那么远。他是我第一个男朋友，初恋的感觉很新鲜，但要说刻骨铭心的爱，那还远远谈不上。

就匆匆挂了电话。

后来我们彻底断了联系，路剑庆再也没有来过信和电话。

心底还想着他

1978年，父母回了南京，我还留在县城，一个人住在单位。其间，单位里也有几个小伙子向我表白过，但我觉得他们都比不上路剑庆。路剑庆没有任何消息，我想那时如果他再来找我，我会跟着他的。可是，他没有。这个人似乎在我的生命中匆匆而过，只留下一点痕迹而已。

第二年，我回了南京。我考上了大学。所以与路剑庆有关的回忆似乎都留在了那个小县城，留在了那个年代。再也没有人跟我提起他，我只是偶尔回想起他，想知道他过得好不好。又过了一年，我母亲介绍我认识了我现在的老公。他比我大好几岁，人很正直诚实，是个好人，母亲对他很满意。只是与路剑庆相比，少了些浪漫。我心里暗暗把这两个人做着比较，还跟当时在苏北的好朋友小吴写信说了此事。那时候，我才知道，我对路剑庆其实一直念念不忘，三天的相处，其实已经让我产生了不一般的感情。小吴来信说，母亲给我介绍的对象肯定不错，让我安心和他相处，并不提路剑庆。连好朋友都这样相劝，我也就安下心来，过

了两年，我和现在的老公结婚了。婚后，我过得很快乐。老公事业有成，对家庭负责，对我也很疼爱，我没有什么不满意的。路剑庆成了珍藏在我心底的一段美好回忆。

埋藏多年的秘密

我当初的好朋友小吴后来随军到陕西。前阵子，她到南京来，告诉我一个埋在她心底很多年的秘密。小吴说，我回南京以后，路剑庆曾经写信给我，但均被退了回去。路剑庆又写信给小吴，探听我的下落。小吴知道我那时已经有了男朋友，就回信劝他不要再打搅我了。同时，她在给我的信上只字未提路剑庆找我的事情。她知道我的性格，如果当时我知道了这事，会陷入两难的境地，甚至一定会不顾一切

地跟路剑庆走，不惜跟家庭决裂。她不想打破我平静的生活，也不希望路剑庆破坏这份平静。后来，小吴随军到了陕西，路剑庆不知道通过什么办法，又找到小吴老公的地址，写信打听我的下落。小吴说，路剑庆在信上说，他一直守着与我的5年之约，苦苦等候，却没有我的一点音讯，孤独而无助，字字句句非常感人，连她都感到动容，但她说服了自己保守这个秘密不告诉我。她回信骗路剑庆说我已经失去了联系，路剑庆这才没有再写信给她。

听了小吴的话，我感到很震惊。没想到当时我的一句托辞，竟让一个人苦苦守候了5年。我也没想到，短短三天的相处，就让一个人甘愿等了5年。这是何等的一份痴心！三十年过去了，路剑庆，你在哪里，你过得好吗？我想对你说一声迟到的对不起，希望你过得幸福。

(文中姓名皆为化名)

征集“南京人的情感故事”

如果你有难以忘怀的情感经历，又无从诉说，我们将聆听你的倾诉。热线：025-84783552(周一至周五下午两点以后)论坛：www.js.cn·论坛·标签·爱情

